



国家赔偿可向责任人追偿

故意制造冤案,责任人承担全部赔偿

因“杀妻”被判15年的余祥林服刑数年后被证实无罪;“被害人”突然回家,“杀害”同村人的赵作海的冤屈才被洗刷……近年,“国家赔偿”一次次频繁见于报端。昨天,国务院法制办就《国家赔偿费用管理条例(送审稿)》公开征求意见,责任人将承担部分或者全部国家赔偿费用。

国家赔偿列入财政预算

送审稿规定,国家赔偿费用由各级人民政府按照财政管理体制分级负担。各级人民政府应当根据本地区的实际情况,安排一定数额的国家赔偿费用,列入年度财政预算。当年需要支付的国家赔偿费用超过年度预算安排的,应当及时追加预算。国家赔偿费用,由各级人民政府财政部门负责统一管理。

15个工作日内支付赔偿

送审稿规定,赔偿义务机关应当自受理赔偿请求人支付国家赔偿费用申请之日起7个工作日内,依照预算管理权限向同级财政部门提出支付国家赔偿费用申请。财政部门应当自受理申请之日起15个工作日内,按照预算和财政国库管理的有关规定支付国家赔偿费用。

财政部门支付国家赔偿费用后,应当在3个工作日内通知赔偿义务机关,由赔偿义务机关告知赔偿请求人。

责任人最多承担全部赔偿

送审稿规定,行政赔偿义务机关应当依照国家赔偿法第十六条的规定,责令责任人承担部分或者全部国家赔偿费用。对有故意的责任人员,赔偿义务机关

应当责令其承担国家赔偿费用的70%-100%,但最高不得超过其两年的基本工资;对有重大过失的责任人员,赔偿义务机关应当责令其承担国家赔偿费用的50%-100%,但最高不得超过其一年的基本工资。

刑事赔偿义务机关应当依照国家赔偿法第三十一条的规定,向责任人追偿部分或者全部国家赔偿费用,追偿额为赔偿费用的70%-100%,但最高不得超过责任人两年的基本工资。

挪用赔偿费用依法惩处

送审稿规定,以虚报、冒领等手段骗取国家赔偿费用;挪用国家赔偿费用;超过国家赔偿法规定的范围和标准实施国家赔偿造成财政资金损失;未按规定责令责任人承担国家赔偿费用或者向责任人追偿国家赔偿费用的;未按规定将承担或者追偿的国家赔偿费用及时上缴财政;未按规定安排国家赔偿费用预算;违反国家赔偿法规定申请、支付国家赔偿费用等行为,将依法惩处。

《马上就访》

亮点:
一人“错事”一人当
不足:
处罚威慑力不够

以前,对于国家赔偿,一直存在“办案人员办错案,纳税人集体买单”的非议。此次送审稿规定,责任人将承担部分或者全部国家赔偿费用。北京隆安律师事务所律师尹富强表示,此次送审稿最大的亮点是

明确了“国家赔偿费用向责任人追偿”,并有明确的比例限制,而这种比例的上下幅度也较低,在一定程度上减少了人为的自由裁量权。

而就最高追偿限额,尹富强认为,如果按照送审稿规定以“基本工资”为标准的话,难免会让这种处罚制度流于形式,部分单位基本工资占工资总额的比例较低,如果处罚限额过低的话,这种处罚可能达不到预期的威慑力。

《新闻链接》

被冤枉“杀妻” 余祥林获赔70万

1994年1月2日,余祥林妻子张在玉因患精神病走失失踪,张的家人怀疑其被丈夫杀害。同年4月28日,余祥林被原荆州地区中级人民法院一审判处死刑,剥夺政治权利终身。后因行政区划变更,余祥林一案经京山县人民法院和荆门市中级人民法院审理。1998年9月22日,余祥林被判处15年有期徒刑。

2005年3月28日,余妻张在玉突然从山东回到京山。4月13日,京山县人民法院重新开庭审理,宣判余祥林无罪。2005年9月2日余祥林领取70余万元国家赔偿。

“被害人”突然回家 赵作海获赔65万

2010年5月9日,“杀害”同村人在监狱已服刑多年的河南商丘村民赵作海,因“被害人”赵振堂的突然回家,被宣告无罪释放。河南高级人民法院认定赵作海故意杀人案系一起错案,宣告赵作海无罪。2010年5月17日上午,赵作海领到国家赔偿金和困难补助费65万元。综合



125岁寿星亮相

这是10月19日拍摄的广西河池市巴马县125岁老寿星罗美珍。中国老年学学会10月16日在广西东兴市公布的第三届中国十大寿星排行榜显示,来自广西壮族自治区巴马瑶族自治县的瑶族老寿星罗美珍以125岁高龄居十大寿星榜首。新华社发(梁绍恩 摄)

商务部澄清限制稀土出口配额传闻

商务部有关负责人20日在回应新华社记者提问时表示,日前个别媒体发布的关于中国明年将继续减少稀土出口配额的报道毫无依据,纯属误报。

该负责人表示,中国政府将根据稀土的产量、国内外需求及可持续发展的需要,综合研究后制定合理的2011年出口配额总量。

这位负责人表示,中国将继续向世界供应稀土,同时为了保护可用资源和可持续发展,中国也将继续对稀土的开采、生产和出口的各个环节实施限制措施,相关管理措施与世贸规则并不冲突。

此前有媒体报道,中国2011年有可能进一步减少稀土资源的出口配额,幅度最高将达三成。新华社

郑州:上班玩游戏“发配”基层

郑州近日出台《郑州市党政机关工作人员下基层轮岗锻炼试行办法》(以下简称《办法》)。

《办法》规定,党政机关工作人员凡出现在办理服务对象办事事项中,不文明执行公务,态度消极、敷衍塞责、推诿扯皮、吃拿卡要,不能依法按时办结,被投诉经查证属实的;或上班时打扑克、

上网玩游戏、聊天、炒股的;违反交通规定,违章驾驶机动车两次以上的;以及利用互联网、手机短信或在公共场合发表不负责任言论,在社会上造成不良影响的;对自身要求不严,生活作风不检点的,如有以上行为出现的,要有针对性地安排到市内一线艰苦岗位轮岗锻炼一年或半年。综合

北京医院护理费可能上涨九倍

北京市已经实施了10年的医院护理费标准可能提升9倍,一级护理每日标准从9元可能提升至90元。北京市卫生局已经向市政府提出了调整方案,目前相关部门正在商议中。北京市卫生局相关负

责人表示,目前的护理费是纳入医保报销之列的,如果护理费提高,患者的成本不会增加。北京现有的护理费标准已实施10年,目前护理费占医院总收入不足0.5%。综合

粤A8888Q拍出131.4万!

前天,一位广州车主用可以买一辆名车的价格拍下了车牌“粤A8888Q”。广州市第30期小型汽车号牌号码前日公开竞拍,竟然拍出一个全国最高价:131.4万元!前一期的标王才22万元。此前最高的是2007年10月拍出的74.7万元。第30期小型汽车号牌号码公

开竞价共放出100个靓车牌,其中8个超靓车牌底价为1万元:粤A9999Q、粤A8888P、粤A6666P、粤A9999P、粤A8888Q、粤A6666Q、粤A3333P、粤A3333Q。

粤A6666Q和粤A3333P则分别以75.1万元和68万元分列二、三名。综合

南方科大筹办三年半仍未获批复

位于深圳的南方科大因国际化办学理念 and “教授治校”模式一直备受外界关注,希望可以从中探索出中国高教改革之路。9月30日,南方科大校园建设正式开工,55名应聘者参加了首批教辅、行政岗位的公开招聘考试。

在校长朱清时的计划中,今年

9月,南方科技大学的“筹”字拿掉,并进行招生。7月,学校方面甚至喜出望外地对外发布“招”到了第一名学生——来自山东泰安的10岁“神童”。然而,令他稍稍有些失望的是,学校筹办三年半仍未获得教育部的正式批复,还没有资格招生。综合

广州下月开通无人驾驶地铁线

广州市地铁总公司20日透露,广州珠江新城旅客自动输送系统(简称APM系统)将于11月初开通,这个系统轨道全长为3.94公里,是一条无人驾驶的高自动化地铁线。

根据APM系统设计理念,APM系统车站无人值班,设全线流动巡查员,乘客在需要时可利用设于站厅、站台的对讲设施与控制中心通话。新华社

嫦娥月球采样方案获批

随着嫦娥二号在环月轨道的正常运行,嫦娥二号的组件细节逐渐被公开。探月工程总设计师吴伟仁透露,嫦娥二号星箭组合共使用8万多个元器件。

吴伟仁告诉记者,除去已发

射成功的二号外,三号 and 四号目前已处于初样研制阶段,估计2013年前后,能够在月面实现软着陆,而且在月面释放出月球车。

“这之后,我们要实现回的任务”,吴伟仁解释,也就是三

期工程(嫦娥五号、六号)。三期工程主要是要进行采样返回,而且是无人的。党中央、国务院已经批准了这个方案,目前正在组织实施。大致时间是在2020年之前完成这项工程。综合

“世界航天·中国荣耀”全球航天英雄评选揭晓:

巴兹:中国10—12年内登月

10月19日晚,全球航天巨擘齐聚北京,共同见证“世界航天·中国荣耀”全球航天英雄评选结果的揭晓,与此次评选活动的主办方中国探月工程战略合作伙伴泸州老窖一起品味中国荣耀。

本次评选活动共授予“探月第一人”阿姆斯特朗、世界第一名航天员加加林、“外星球返回第一人”巴兹·奥尔德林、“中国航天之父”钱学森、中国进入太空第一人杨利伟等十人“百姓心中最喜爱的航天人”称号。同时,应广大网友要求,为表达对中国航天事业奠基先驱的敬意,评选活动特增设两项特别奖:终身成就奖和最受欢迎奖。其中,终身成就奖由钱学森、任新民、屠守锷、黄纬禄、梁

守槃五位院士获得,而高铭与欧阳自远则摘得最受网友关注奖的荣誉桂冠。据悉,历时20天的评选活动,共吸引了近百万人关注,累计投票总数近300余万张。

在评选结果揭晓的现场,活动主办方泸州老窖还特意邀请到了已有80岁高龄的巴兹·奥尔德林。巴兹表示,中国的航天事业发展迅猛,预计在未来的10—12年内,中国人将能够实现登陆月球的飞天梦想!

随后发布的泸州老窖国窖1573·中国品味成为本次活动的又一亮点。泸州老窖董事局主席谢明表示,泸州老窖和探月工程虽然从事的是不同的领域,但都承担着“中国的荣耀”。作为浓香型鼻祖的大型

国企,泸州老窖有责任为祖国的航天事业贡献力量。同时,也为国人在庆祝中国航天事业取得一个又一个成功的时刻,提供一种情感抒发的渠道。作为国窖1573战略升级的核心产品,国窖1573·中国品味背后所要传达的品牌精神正是中国精英人群的精神以及含而不露、淡定从容、“运筹帷幄之中,决胜千里之外”的气度与胸襟。

谢明说,除了全球航天英雄评选活动本身,泸州老窖后续还将与探月中心一起,围绕探月工程开发系列产品,策划、开展线下营销活动等等。泸州老窖希望能够通过自身企业的行为来影响全国的企业,带动全国人民支持探月工程,关心中国航天事业。 筵颖